中国酒业协会官微发布 酒类产业知识产权报告

日前,中国酒业协会官微发布的《中国酒 类产业知识产权报告》(以下简称《报告》)显 示,86.96%企业遭遇过知识产权侵权,尤以商 标侵权最甚,占比高达 78.26%。相较于普通 白酒企业, 头部名酒企业面临商标侵权更严 重。在2020年至2022年的统计中,茅台、五 粮液、汾酒、泸州老窖、剑南春、古井贡等一线 名酒企业的商标保护案件高居榜首。

对于酒类产业知识产权保护对策,《报 告》建议,应推动行业企业建立知识产权高质 量发展战略;推动建立知识产权保护社会共 治的顶层设计;推动行业建立信用监管体系; 积极推动国内酒类企业海外商标布局; 推动 行业的知识产权运营。

当前酒类产业知识 产权呈现五大特点

据了解,《报告》调查的企业分布在北京、 广西、四川、陕西、湖北、山东、江苏、山西、浙 江、河南、安徽、广东13个省份。其中,白酒占 比 65.22%、啤酒占比 21.74%、葡萄酒和黄酒 各占 4.35%

《报告》认为,当前酒类产业企业知识产 权具有以下五个特点: 一是企业普遍比较重 视知识产权工作, 部分企业 (尤其是头部企 业)均有相应的知识产权战略和成熟的知识 产权管理模式; 二是企业十分重视知识产权 的布局,国内的商标注册和专利申请都比较 积极,海外知识产权的布局也在逐渐加强;三 是商标是企业最主要的知识产权,其中驰名 商标、知名品牌、老字号品牌等较多在企业的 经营发展中起到重要的作用;四是由于我国 经过十年商标申请量的高速增长, 商标存量 较多,企业注册商标的难度进一步加大;五是 知识产权的保护是企业最为关注的重点,企 业普遍反映存在保护力度不够侵权成本较 低、维权成本太高、法律法规不能落地等问 题,急需有效解决。

从《报告》来看,企业首选的维权途径是 发警告函、律师函和向市场监管部门投诉(各 占 82.61%);维权效果最有效的是通过民事 诉讼由法院判决侵权人高额赔偿(占比 52.17%);维权中的阻碍包括罚款等行政处罚 的力度不够(占比 65.22%),难以追究刑事责 任(56.52%),民事诉讼判赔额太低、维权成本 较高(占比52.17%),法律规定不完善(占比 52.17%);侵权假冒比较严重的环节有线下批 发和零售市场(69.57%)、微商或其他网络销 售平台(60.87%)、电商平台(56.52%)、直播平 台(43.48%)、生产环节(39.13%)和出口 (4.35%)_o

酒类产业知识 产权保护的五条建议

当前,中国酒类产业进入高质量发展阶 段,酒类产业的知识产权也面临高质量发展 的要求

2022年6月17日,《关于推动轻工业高 质量发展的指导意见》提出了知识产权方面 的目标:一是科技创新取得新突破。规模以上 企业有效发明专利数量较快增长, 重点行业 研发投入强度明显提高。突破一批关键技术, 每年增加一批升级和创新消费品; 二是品牌 竞争力大幅提升。培育一批消费引领能力强 的轻工产品品牌。造就一批百亿元以上品牌 价值企业, 重点产业集群区域品牌影响力持 续提升。此外,《意见》还明确了两点相应的措 施:一是强化科技创新战略支撑,加快关键技 术突破实施关键技术研发工程; 二是构建高 质量的供给体系,强化品牌培育服务,实施品 牌培育工程, 在酿酒等领域培育一批国际知 名品牌,推广具有中国文化、中国元素中国技 艺的产品,助力海外商标注册、品牌国际化推 广,提升品牌影响力。

同时,《报告》针对当前酒类产业知识产 权保护,提出了五条建议:

一是推动行业企业建立知识产权高质量 发展战略。提升行业的知识产权战略指导,以 商标品牌和科技创新为核心,实现双轮驱动。 商标品牌应引领行业发展,培育顶级和知名 品牌,同时创造新品牌。科技创新是传统行业 与现代结合的关键, 酒类企业应积极采用新 技术、推出新产品,满足人们对健康、高品质

二是推动建立知识产权保护社会共治的 顶层设计。推动建立社会共管共治制度,解决 酒类产品侵权问题。顶层设计和完善保护机 制是关键,形成企业、行业、行政执法和刑事 侦查的联动保护合力。公众公益教育和附带 民事公益诉讼也应加强,提高知识产权保护 意识,改善消费者行为。考虑解决假冒名酒产 品质量鉴定检验问题。

三是推动行业建立信用监管体系。推动与 国家市场监管总局和国家知识产权局进行沟 通,建立行业信用监管制度。通过列入严重违法 失信名单和建立信用平台,惩罚侵权行为,保护 商业秘密和知识产权,维护社会公共利益。

四是积极推动国内酒类企业海外商标布 局。提前进行海外知识产权布局,实现高质量 发展阶段下的国内国际双循环。

五是推动行业的知识产权运营。酒类产 业企业充分利用丰富的品牌资源和深厚的品 牌文化,通过商标授权许可等形式进行品牌 运营,提升品牌价值和市场竞争力。目前酒类 产业的品牌运营较少,需要深入研究并发挥 品牌无形资产的最大价值。这符合知识产权 发展趋势和国家品牌发展战略。 (中酒协)

古迹焕新生 旧址藏酒魂

古贝春酒厂旧址助推公司文旅融合发展

"疫情解除以来,来老厂参观的人数呈井 喷式增长",公司安全中心副主任暴志勇表 示。身为老员工的暴志勇对公司发祥地老厂 的一草一木都怀有深厚的感情——这里记载 着几代人艰苦奋斗的足迹,是武城酿酒业蓬 勃发展的历史见证。近年来,随着公司对老厂 不断加大保护利用力度,老厂逐渐成为当地 一道靓丽的景观, 助推古贝春集团文旅融合 不断高质量发展。

厚重的历史文化 赋能古贝春"寻根之旅"

鲁西北广袤的田野丰收在望。这里不见 任何自然山脉的阻挡, 却有无条件敞开胸怀 的开阔。空中俯瞰,更能领略这质朴而平坦的 锦绣和丰稔。隋代开通的大运河从这里穿流 而过,抚育着鲁西北儿女,也孕育出灿烂多姿

文物显示, 武城酿酒历史最早可追溯至 西汉时期的"东阳好酒",隋唐时期大运河的 开通,更加刺激了武城酿酒业蓬勃发展。唐代 的"状元红"和宋代的"小米香"都曾在当地广 为流传,明嘉靖28年、清光绪26年、民国25 年的地方志,均有武城酿酒或外销的记载。但 在新中国成立前, 武城酿酒业基本以个体经 济的形式发展。1952年,当地政府与民间酿酒 作坊在清光绪至民国年间古井、古窖池的基 础上,于今老城酒厂(山东省德州市武城县老 城镇小屯村)处进行公私合营成立"国营武城 酒厂",而后来的中国驰名商标"古贝春""古 贝元"均在此诞生。

建厂之时,酒厂职工程谋廷等人从运河 边挪来一株小柳树苗值于厂内门口处, 作为 建厂的纪念。70多年过去了,它已长成躯干直 径约70厘米、树冠直径达十余米的大树,枝 繁叶茂、郁郁葱葱。神奇的是,它随着酒厂的 几度荣衰也几次繁枯, 树叶上每到清晨散发 着阵阵酒香,故人称"醉柳"。

古贝春酒厂旧址厂区占地面积约 38000 平方米,南北长约145米,东西宽约265米, 基本保留了 20 世纪 60-80 年代的整体布局 和建筑风貌,较完整的展示了从购置粮食、入 池发酵、勾兑灌装到成品出库的早期酿酒工 艺及粉曲、踩曲到发酵的制曲工艺。此外,厂 区还配备了科研所、实验室等科研类建筑,五 金库、包装物库、粮库等仓储类建筑,配电室、 锅炉房、水塔等能源供应场所,宿舍、食堂、卫 生间等工人生活场所及办公场所。外立面大 多为红砖墙、红瓦顶、绿门窗,墙面书写"抓革 命,促生产"等标语,厂区整体风格内敛,极具 时代特征。木质的桁架、砖券形的曲房屋面、 高耸的烟囱与水塔、整齐的窖池以及简朴的 机器设备都给人以强烈而独特的机械美感。

古贝春酒厂旧址作为珍贵的近现代工业 遗产,不仅是酿酒工艺技术革新的重要实物 载体,还记录了公司七十多年来的不断变革 与成长,是老一辈创业者艰苦奋斗的历史见



证,更是国家近现代经济社会发展的缩影。

科学保护和利用 让老厂焕发新的生机

源远流长的历史文化与独特浓郁的人文 风情, 让这座神奇的酒厂吸引着越来越多的 游客到此探寻。近年来,我公司围绕"打造古 贝春寻根之旅"的发展定位,不断擦亮文旅品 牌,在厚重的历史文化和丰富的文物资源基 础上,陆续对老旧厂房进行功能重塑、场景再 造和文化提炼,致力于将古贝春酒厂旧址打 造为新文化地标。

在老厂北侧,有一个"马季演出现场"游 客打卡地。这里曾是马季、唐杰忠、姜昆、李文 华等老一辈艺术家演出现场。1980年7月,马 季先生率领中央广播说唱团第一次来武城酒 厂演出,热情的观众挤满了小院,连瓦房上都 坐满了人,形成了难得一见的"人山"。如今形 成"人山"的瓦房仍在,见证着不平凡的流金

"你看这里的钢筋混凝土结构的房梁,就 是上世纪七八十年代独特的建筑结构, 充分 展示了当时的建造技术水平及人民的智慧。 来自济南的文物专家高宜生教授表示,这些 建筑能保存下来难能可贵。这座建于1980年 的古贝春酿酒车间囊括了清代和民国窖池 群,在这里生产的"三角古贝春"曾风靡华夏。 如今这里已被挂牌保护, 而类似这样的甚至 更早的被保护的建筑多达40多处。

从2017年夏天开始,在公司原董事长周 晓峰的亲自部署下,由公司文化中心具体负 责老城酒厂的修缮和展示利用工作,并专门 安排老城酒厂留守人员6人,配合文化中心 将具备文化价值的生产设施、设备及景观加 以保护,包括田野调查、挂牌保护和对房屋破 损的地方进行修缮。为进一步加强保护,公司 安装了监控设施和消防设施,并加强档案管 理,由公司文化中心对申报材料、各级文件、 文物图纸、照片、参观记录等进行保管。

作为运河产区著名的白酒品牌, 古贝春 有着深厚的历史文化底蕴, 古贝春酒传统酿 造技艺被列为山东省第四批非物质文化遗 产。为突出抓好非物质文化遗产的保护,公司 对各类文史资料、古迹遗存和历史典故进行 挖掘整理,借筹建"实物馆"的机会,搜集了 140多件(套)从唐宋至上世纪的老物件,有反 映酒业历史和特色的木质甑桶、倒流壶、能盛 两样酒的双层酒缸和两心壶; 有行将消失的 水车、碾子、石磨、斗、升、青油灯盏、锡蜡台、 汽灯、留声机、手摇电话机等老物件;尤其是 清除粮食杂物的风扇车、武城运河通航时酿 酒人家常用来运送货物的木船、武城县最早 的县志——明代嘉靖年间的《武城县志》,上 面有武城产"菊酒"的记载,还有清朝光绪年 间的《武城乡土志略》,上面不但有武城生产 烧酒的记录,还有年产量数字。特别是找寻到 一张当地王家酒坊的分家单,标注是清光绪 32年所立,进一步证明了当地的酿酒历史。这 些对于公司来说,都是弥足珍贵的实物资料。

古贝元是公司在 1983 年聘请的茅台酒 厂生产技术科长杜安民先生来厂研制生产 的,这种酱香型白酒属于'独步江北'。当时很 多人认为不可能研制成功。可是老先生硬是 凭着高超的技艺和兢兢业业的工作精神,给 武城人造出了'北方茅台',一问世就获得了 '全国首届食品博览会金奖',紧接着又获得 了'布鲁塞尔世界优质产品大赛银奖'。 杜老 在武城酒厂一住十年,和酒厂的干部职工结 下了深厚的情谊。为了纪念杜老,公司将他的 故居重新复原,成为一处新的网红打卡地。

2022年"实物馆"被列为"省级乡村博物馆"。

故居门口悬挂一方牌匾"杜安民先生故 居",褐底黄字,庄严肃穆。进得门来,迎门墙 一个大大的"福"字,往里拐是一处三间平房 的小院,干净整洁。左边是黄瓜、豆角等蔬菜, 右边是月季、死不了等花圃。小院不大却生机 走进屋门,中间是会客厅,东边是杜安 民儿子杜定坤夫妇的卧室, 西边是一个前后 套间,前面一个会客区,后边是杜安民先生夫 妇的卧室,一盘大土炕占去了大部分空间,炕

前有一张桌子,摆着各种烧杯和量筒,这是老 先生在此勾调小样的秘密房间。

勾调的前提是有好的原酒。在老窖车间, 入池用的小木车静静地躺在窖池旁,被磨得 油光发亮的把手仿佛尚有余温,诉说着曾经 的峥嵘岁月。据说,这些小木车是一位家在当 地的酒厂职工刘文奎亲手制作,精巧实用,成 为当年酿酒生产的重要工具。

拥抱运河文化 文旅发展启新程

传承是最好的纪念,弘扬是最深的热爱。 老厂的旅游热也引起了当地政府部门的注 意。在县文保部门的多次调研下,发现由于年 代久远, 很多建筑经风吹雨淋出现了墙体开 裂、檩梁断裂的情况。为了保护这些珍贵的工 业遗产, 县文保部门建议申报各级文物保护 单位。这引起了集团公司领导的高度重视,责 成公司文化中心积极对接有关部门进行申

在各级政府部门的大力支持下,公司 2019年开始积极申报各级文保单位。2019年 12月11日,"古贝春酒厂旧址"被列为第三批 县级文物保护单位,厂区划定为文物本体32 个, 县政府发布了保护范围和建设控制地带 GPS 控制点,将整个围墙内院落范围纳入保 护范围。2021年4月,古贝春酒厂旧址被列为 德州市第四批市级文物保护单位,并树立了 标志碑。2022年1月份,被省政府公布为第六 批省级文物保护单位,公布批号为:6-232-5-081。另外,公司积极组织成功申报了2022年 省级文保修缮资金500万元,并已被省文旅 厅立项并下拨。"古贝春酒文化发轫于源远流 长的运河文化,要将二者有机结合起来,推动 文旅融合高质量发展。"公司党委副书记顾金

乘着大运河开发利用的东风,这处遗迹 在被保护基础上,也将不再孤独,新的规划愿 景也将蓄势腾飞。公司特委托山东省乡土文 化遗产保护工程有限公司对古贝春酒厂旧址 内文物建筑及周边环境进行了详细的勘察, 编制古贝春酒厂旧址文物保护利用规划,目 前已完成初稿。

下一步,公司将打造以"寻根之旅"为主 题的大运河沿线城市酒文化体验园区,建设 大运河沿线城市酒文化主题酒店、主题民宿、 主题展馆、主题场景,以怀旧和体验为特色, 以运河酒文化为媒介,不断推进景区升级,不 断提升影响力,打造运河酒文化集散地,再现 "贝州码头,酒旗猎猎"的古韵场景,营造"千 年运河,美酒飘香"的浓郁氛围,把武城打造 为"千年大运河美酒之都",让德州成为千年 大运河"寻根之旅"的诗和远方。

"我们要讲好运河故事,讲好古贝春故 事,保存好珍贵的工业遗产,充分展现运河流 域酒文化和饮食文化,结合古贝春集团 4A 级 景区的提升改造,通过文旅融合发展,促进古 贝春集团高质量发展。"公司总经理张洪昌

杏花村外史》(连载之二十四)

第二十四回 清廷喝酒必是汾 汾酒必喝传美名

自明代中叶以后,晋商逐步崛起,杏花村 汾酒及其酿造技艺更雨后春笋般地纷纷涌向 全国各地。当今,全国各地历史较久的白酒产 地,往往都是晋商云集之地,很多地方名酒的 前身,几乎都是晋商兴办或参与的酒坊。

晋商进入陕西凤翔,诞生了西凤酒;进入 四川德阳,有了绵竹大曲;晋商到达泸州,开 辟了泸州最古老的窖池。

赤水河是明清两朝晋商经营川盐的主要 通道。沿途的茅台、郎酒、习酒、董酒等各大酒 坊,都与山西盐商在当地"以汾酿制"有着说 不清、数不尽的渊源,实可谓"晋商的发展史 简直就是一部汾酒的推广史"。

杏花村的酿酒技艺在晋商的传播下,使 得中国白酒百花齐放,争香斗艳,奠定了如今 中国白酒的基本格局。

清康熙时期, 朝廷专门为山西汾酒召开 过"诗酒大会",并将汾酒诗会编入《四库全 书》,使汾酒成为了唯一载入《四库全书》的白

由于战事减少人口猛增和酿酒业的兴旺发 达,导致粮食紧张、价格不断上扬,乾隆皇帝时 期,以"限制消费、节约粮食为目的"的禁酒、禁 曲政策应运而生。但在御批多份关于限制汾酒 的奏折中,乾隆皇帝还是手下留了情,"乾隆皇 帝禁烧酒,不禁汾酒"在当时传遍全国。

故而,在乾隆禁酒的时期,山西汾酒的垄



●清圣祖康熙皇帝(剧照)

断地位得到进一步的巩固, 甚至到了近似疯 狂的发展地步。我们从金庸的系列小说,袁枚 的《随园食单》、李汝珍的《镜花缘》等,均可略 见一斑。

时间到了晚清时期,由于清政府后宫当 政、腐败无能,导致了1900年8月,八国联军 进北京。

在慈禧仓惶逃往西安的路上,途径汾阳 杏花村时,已经连续奔波了一个多月,实在是 人困马乏,老骨头架子也快散了。过惯了锦衣 玉食的宫廷生活,老佛爷哪受过这样的罪。

慈禧欣闻到了汾酒产地杏花村, 那扑鼻 的酒香熏得老佛爷味蕾开放、直咽口水,多日 的愁云似遇秋风一扫而光, 转身对光绪皇帝 说:"他且勿论,此次出京权当是游玩散心,也 乐得其所。"

光绪听罢,点头应诺。

虽为逃亡,也不算过分寒酸,数千人的民 间装束列队,看起来还是浩浩荡荡,杏花村大



●慈禧西行(水彩画)

街小巷七拐八弯九九八十一间酒家顿时宾客 满盈,人声鼎沸。

杏花村人都知道了这是朝廷老佛爷西逃 的队伍,自然不敢怠慢,家家都拿出最好的菜 肴和珍藏多年的杏花村老汾酒以款待。啃了 多日生玉米棒子的味觉系统怎能经得住这美 酒佳肴的刺激,个个大碗喝酒,嘴角流油,呼 天喊地,好不快哉!

慈禧也是老当益壮,"巾帼不让须眉"。

酒席间, 汾阳府知府闻讯赶来给老佛爷 和皇上请安,此时老佛爷正在举杯豪饮。知府 立马跪地, 唯诺道:"微臣不知老佛爷和皇上 驾到,接驾来迟,微臣罪该万死,请老佛爷和 皇上降罪。"慈禧忙说道:"快平身,快平身,你 来陪哀家喝几杯, 杏花村汾酒不愧为天下第 −酒。"老佛爷边说边竖起了拇指。

在知府的陪敬下,慈禧又饮了几杯,贴身 太监李莲英赶忙说:"老佛爷,龙体要紧,还是 少喝些吧。"此时慈禧正喝在了劲头上,眼看

没有停杯的迹象,知府灵机一动,便请求老佛 爷赐汾酒墨宝一幅。慈禧欣然应允。

知府让随从找来文房四宝, 慈禧提笔写 下了雍容华贵、浑厚端庄的八个字:"汾酒必 喝,喝酒必汾"。这八个字,是历代封建王朝当 权者对杏花村汾酒品质的最高褒奖,同时,也 映衬了慈禧这位大清朝的老佛爷对大清江山 的担忧而又无可奈何的哀殇。

王朝有兴衰轮回,而杏花村汾酒却一直 历久弥新,经久不衰。

1911年随着辛亥革命的一声炮响,结束 了长达两千多年的封建帝制,从那时起,中国 开始逐步走出黎明,走向开放,也给杏花村汾 酒释放出了更广泛的潜力, 更厚重的底蕴,更 透明的史料, 更详实的记载和更广为传播的 渠道,本《外史》也就基本完成了自己本该担负 的历史使命,感谢读者的关注与陪伴。

欲知后事如何,请看下回分解。

(全文完)